
《保险机构销售证券投资基金管理暂行规定

（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

经过多年发展，我国基金销售市场已形成以商业银行销售为主，基金管理公司和证券公司销售为辅的多渠道销售模式。但各渠道间发展不平衡，特别是证券投资咨询机构和独立基金销售机构等发展缓慢。2011年我们修订了《证券投资基金销售管理办法》（以下简称《销售管理办法》），调整了独立基金销售机构的准入资格条件，降低“非专业”条件，提高“专业”条件，鼓励多元化基金销售机构的发展。

为进一步拓宽基金销售渠道，鼓励更多类型机构参与基金销售业务，我们拟引入保险机构参与基金销售业务。

二、起草过程

为规范保险机构的基金销售行为，根据《销售管理办法》，我们起草了《保险机构销售证券投资基金管理暂行规定》（以下简称《暂行规定》）。起草过程中，我们征求了保监会、基金管理公司、保险机构等各方的意见，形成此稿。

三、主要内容安排

保险机构种类众多，包括保险公司、保险经纪公司、保险代理公司和兼业保险代理机构。鉴于兼业保险代理机构的主力商业银行已经属于基金销售机构，我们此次引入的保险机构为保险公司、保险经纪公司和保险代理公司。

（一）参照现有基金销售机构标准设定准入资格条件

保险机构作为一类基金销售机构，其准入资格条件应当参照现有基金销售机构的准入资格条件进行设定。考虑到基金销售业务与保险机构现有业务差别较大，保险机构应当具备较强的经营能力和抗风险能力。因此，我们对保险公司设定了“注册资本不低于5亿元人民币”、“偿付能力充足率符合中国保监会的有关规定”、“持续从事保险业务5个以上完整会计年度，最近三年连续盈利”等要求，对保险经纪公司和保险代理公司设定了“注册资本不低于5000万元人民币，且必须为实缴货币资本”的要求。

（二）销售业务规范与现行销售业务规范保持一致
保险机构参与基金销售业务，应当与其他基金销售机构遵循相同的行为规范。鉴于基金销售业务与保险机构现有业务差别较大，《暂行规定》有必要对基金销售业务的个性化业务规范要求进行特别强调，以引导和规范保险机构及其基金销售人员的行为；同时，结合保险机构的特殊情况，《暂行规定》对保险机构开展基金销售业务的信息备案做出了特别规定。因此，《暂行规定》除规定保险机构办理基金销售业务应当按照《销售管理办法》等规定执行外，对保险机构基金销售业务的信息平台、销售适用性、资金管理、销售费用、盘后交易控制以及宣传推介材料等方面进行了重点强调。

（三）基金销售人员管理上考虑保险机构销售人员的特殊性
目前，保险机构的销售人员主要有两类，即签署劳动合同的员工和签署个人保险代理合同的保险营销员。其中，保险营销员是保险机构销售人员的主力，2011年底达到335.74万人。我们认为，保险营销员队伍庞大，个体人员素质差异较大，且其与保险机构仅签署个人保险代理合同，有必要强化保险机构对保险营销员的管理责任。因此，《暂行规定》除明确规定保险机构基金销售人员应当在保险机构授权范围内从事基金销售业务外，还要求保险机构对其基金销售人员授权范围内的销售行为和构成表见代理的销售行为承担责任。此外，《暂行规定》对保险机构基金销售人员的兼职、从业资质管理、培训和销售行为等方面进行了规范。
（四）监督管理上注重与中国保监会的监管协作

中国保监会作为保险机构的行业监管部门，保险机构开展基金销售业务需要接受中国保监会监管。中国证监会与中国保监会就保险机构基金销售业务进行监管协作，有利于保证保险机构基金销售业务的有序推进。为此，《暂行规定》规定中国证监会、中国保监会及派出机构可以单独对保险机构基金销售业务进行现场检查，也可以进行联合现场检查。同时，《暂行规定》要求两会及派出机构加强监管沟通，定期沟通和交流保险机构基金销售业务监管信息。
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